
MUZEUL DE ISTORIE ŞI ARTA - EXPRESIE A POLITICII 
CULTURALE A P.C.R. 

Oraşul Zalău, vechea şi noua reşedinţă a judeţului Sălaj, a găzduit 
o amplă manifestare prilejuită de aniversarea unui sfert de secol a uneia 
dintre prestigioasele sale instituţii de cultură: Muzeul de Istorie şi Artă, 
despre ale cărui principale momente în evoluţie, despre colecţii şi expo
nate, activităţi de cercetare, acţinni de popularizare şi de educaţie desfă
şurate pe parcursul anilor ne-au fost plăcut şi documentat evocate de 
primul şi actualul său director, Vasile Lucăcel. Ca unul dintre localnici, 
am avut în faţa ochilor minţii imaginea derulată a eforturilor făcute de 
societatea noastră ca şi de colectivul vrednic al instituţiei pe care o ani
versăm. Din perspectiva anilor, de la acel început şi pînă astăzi, drumul 
străbătut este din cel mai meritoriu. Se poate aprecia oă astăzi Muzeul 
de Istorie şi Artă îşi prezintă, în limita spaţiului afectat, colecţiile şi 
exponatele de care dispune în mod ştiinţific, în lumina tezelor de baz.ă 
ale filozofiei materialist-dialectice cu privire La materializarea şi cognosci
bilitatea universului, a tezelor şi orientărilor fundamentale ce se degajă 
din Programul Partidului Comunist Român, adoptat la Congresul al 
XI-le.a, din alte hotărîri şi documente ale partidului şi statului nostru. 
Colectivul de muncă de aici ne-a dovedit că este constant preocupat 
de îmbogăţirea colecţiilor şi exponatelor, de noi descoperiri şi cercetări, 
de valorificarea acestora prin publicare de lucrări şi prin felurite alte 
modalităţi adresate fie specialiştilor, fie diferitelor categorii de oameni 
ai muncii, care găsesc aici cadru prielnic de informare, de documentare, 
de completare sau întregire a cunoştinţelor. 

Mărturisesc că-mi este deosebit de plăcut să folosesc acest prilej 
pentru ca în numele Comitetului de cultură şi educaţie socialistă al 
judeţului Sălaj să adresez colectivului muzeului sărbătorit, în frunte 
cu vrednicul său director, oele mai calde felicitări pentru munca desfăşu
rată şi să le urez să dobîndească noi şi însemnate succese în activitatea 
viitoare. 

La aniversarea de astăzi, care reuneşte aici cercetători şi specialişti, 
muzeografi şi cadre didactice, alţi intelectuali, oameni ai muncii din dife
rite domenii de activitate ,vă rog să-mi îngăduiţi să rememorăm îm
preună cîteva aspecte ale istoriei mai vechi şi mai noi a ac.-estor meleaguri 
spre a putea desprinde cîteva concluzii şi sarcini pentru activitatea 
noastră viitoare, spre a adresa o invitaţiei oaspeţilor noştri de a participa 
la colaborări şi cercetări în perspectivă în judeţul Sălaj. 
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După cum se ştie, aceste frumoase plaiuri, care formează teritoriul 
Sălajului de astăzi, au fost locuite de om din timpuri imemoriale şi, ca 
urmare, ele sînt depozitarele unor vestigii ale istoriei, culturii şi artei 
străvechi făurite pe aceste locuri, unele cunoscute şi altele nedescoperite 
Î!lCă. Tocmai această bogată, imensă moştenire a determinat nenumăraţi 
entuziaşti să adune cu sîrguinţă mărturii ale istoriei, culturii şi artei 
multimilenare a acestor meleaguri româneşti. Descoperirile au fost de 
multe ori întîmplătoare. Şi din şirul acestor oameni aş reţine numele 
ţăranului octogenar Silviu Papiriu-Pop din Buciumi, bine cunoscut nouă, 
care pe parcursul a zeci de ani şi-a creat o interesantă colecţie de piese 
arheologice, astăzi aflate în patrimoniul muzeului. Desigur nu este un caz 
singular, dar nu-mi propun să fac acum o enumerare mai largă a acestora. 

Dezvoltarea economică a judeţului a impus ridicarea nivelului de 
cunoaştere prin înfiinţarea de şcoli din rîndul slujitorilor cărora şi, 
bineînţeles, al elevilor lor s-au ridicat mereu noi oameni care au început 
să colecţioneze diferite exponate pentru muzeele şcolare şi chiar să-şi 
creeze colecţii personale. Intre aceştia cităm pe profesorii Sziksai Lajos, 
V~ctor Rusu, Leontin Ghergariiu, Szekely Bela şi Ioan Lolid, fon Arde
leanu Senior şi alţii care au făcut repetate încercări de a crea în Zalău 
un muzeu orăşenesc. Dar toate intervenţiile lor, într-un mod sau altul, 
s-au izbit de lipsa de receptivitate şi înţelegere a administraţiei de 
atunci, care n-a fost capabilă să asigure un minim de condiţii în acest 
scop. Nici eforturile făcute, la timpul său, prin despărţămîntul ASTRA 
n-au avut şanse mai mari, deşi s-a reuşit să se colecţioneze mai multe 

·piese arheologice şi chiar documente scrise, mai cu seamă că înce-
puseră, cercetări pe teren şi săpături arheologice conduse în anii 
1939-1940 de prof. C. Daicoviciu, şi apoi A, Radn6ti şi M. Moga. 

Abia în anii socialismului a luat fiinţă muzeul din oraşul Zalău, 
atunci cînd existenţa sa a fost înţeleasă ca o necesitate obiectivă, ca o 
trebuinţă şi ca un mijloc al muncii de educaţie. Această necesitate 
obiectivă izvora din însăşi istoria acestor locuri şi a oamenilor săi, români 
şi maghiari, deopotrivă, pentru că, aşa cum bine este cunoscut, la toate 
evenimentele cardinale din istoria patriei noastre masele populare, toate 
forţele progresiste de pe actualul teritoriu al Sălajului au fost într-un 
fel sau altul implicate, au participat activ şi, spre cinstea lor, au avut 
o atitudine înaintată. Am evocat aceste fapte şi ca un omagiu în memoria 
acelora dintre înaintaşi pentru care muzeul a rămas un vis, un deziderat, 
care s-a realizat pe deplin abia în 1951. 

După această dată muzeul, înzestrat tot mai bine din punct de 
vedere administrativ şi tehnic, primind fonduri de cercetare şi-a început 
rolul de colector, conservator şi căutător al vestigiilor trecutului sălăjan. 
In cîţiva ani şi-a alcătuit colecţia de bază, care a fost apoi copios îmbo
găţită datorită săpăturilor arheologice proprii ale muzeului la Buciumi, 
Derşida, Romita, completarea ieericetărilor prin publicaţii de popularizare 
sau cu caracter ştiinţific au consacrat muzeul ca cea mai importantă 
instituţie de cultură a Sălajului. 
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Vă este cunoscut că în anii socialismului şi mai cu seamă după 1968, 
oraşul Zalău ca şi întregul nostru judeţ au cunoscut o puternică dezvol
tare economico-socială care a modificat structural nu numai peisajul, ci 
şi modul de gîndire, atitudinea şi ocupaţiile oamenilor, cu un cuvînt şi-a 
pus amprenta pe întreaga viaţă socială. 

Graţie politicii ştiinţifice a partidului de repartizare raţională a 
forţelor de producţie pe întreg teritoriul ţării, Sălajul s-a înscris în 
rîndul zonelor cu cele mai înalte ritmuri de dezvoltare industrială din 
ţară. In aceşti ani au fost construite noi întreprinderi industriale, au 
apărut meserii noi. Vocaţia industrială a Sălajului este atestată de faptul 
că industria sa realizează în numai 12 zile întreaga producţie a industriei 
anului 1950, că la finele actualului cincinal producţia industrială va 
depăşit 11,5 miliarde lei prin punerea în funcţiune a 11 noi întreprinderi 
republicane şi dezvoltarea în continuare a capacităţii celor existente. 
Această dezvoltare fără egal în istoria Sălajului va crea cca. 30.000 noi 
locuri de muncă în industrie şi în alte activităţi neagricole. 

Satul sălăjean, dimensiunile agriculturii sale de astăzi confirmă 
că şi aici s-au înregistrat mutaţii care atestă pătrunderea ştiinţei agricole, 
a mecanizării şi chimizării, elemente primordiale ale reducerii efortului 
fizic şi al sporirii rodniciei pămîntului. Drept urmare, în acest an s-a 
obţinut cea mai mare producţie de cereale cunoscută vreodată în agri
cultura judeţului nostru. 

Oraşele şi satele cunosc un continuu proces de înnoire. Numai în 
ultimii şase ani au fost construite din fondurile statului şi cu credite de 
stat peste 5.000 de apartamente, ceea ce înseamnă echivalentul populaţiei 
Zalăului anului 1968. 

Desigur, tabloul acesta ar rămîne incomplet dacă n-am vorbi de 
saltul înregistrat în domeniul învăţămîntului, culturii şi sănătăţii, unde 
lucrează de-acum cu mult peste 7.000 de cadre cu studii superioare şi 
medii. 

Am schiţat acest tablou din dorinţa de a sublinia - parafrazîndu-1 
pe autorul Luceafărului - că la trecutul său, Sălajul are un înfluritor 
prezent şi i se pregăteşte un mare viitor. La această aniversare a muzeu
lui, din păcate, n-am reuşit să înfăţişăm acest prezent - aşa cum am 
proiectat, - în secţia de istorie contemporană, care va fi amplasată în 
noua aripă a localului muzeului, aflată în construcţie. 

Dorim să subliniem că începînd din anul viitor şi în perspectivă 
vor fi efectuate săpături arheologice la complexul arheologic de la Poro
lissum şi vor continua cele începute în localităţile Zăuan, Panic şi 
Şimleul-Silvaniei; o atenţie deosebită se va acorda cercetării istoriei con
te.mporiane a Sălajului, ·aitiît de bogată în realizări. De asemenea, vor fi 
cuprinse în cercetare cele mai reprezentative construcţii arhitecturale, 
care însumează de acum aproape 60 de obiective, ca şi diferite construcţii 
de tehnică populară, precum şi alte creaţii etnografice şi de artă populară. 
Iată deci, foarte succint prezentat un larg cîmp de cercetare pentru 
specialişti, o arie întinsă de cuprindere pentru entuziaşti, pentru oameni 
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de cultură şi o zonă a datoriei noastre cetăţeneşti, a tuturor locuitorilor 
acestui teritoriu de a păstra şi îngriji cu toată dragostea şi răspunderea 
vestigiile istoriei, cultw-ii şi artei noastre, de a milita şi de a munci 
pentru crearea de noi valori pe măsura epocii noastre, deoarece toate 
acestea reprezintă virtual contribuţia Sălajului la patrimoniul cultural
naţional, pe care legi scrise sau nescrise ne obligă să-l păstrăm şi să-l 
amplificăm şi să-i adăugăm continuu noi creaţii valoroase. 

Prin Oficiul judeţean al patrimoniului cultural s-au inventariat co
lecţii şi exponate aparţinînd diferitelor categorii de deţinători. Departe 
de a considera acţiunea încheiată, cerem tuturor oamenilor munci, 
români maghiari, tineri şi mai puţin tineri, bărbaţi sau femei, să acorde 
şi în continuare un larg sprijin acestui organ de stat şi specialiştilor săi 
pentru cunoaşterea şi conservarea oricăror bunuri suS<:eptibile de a face 
parte din patrimoniul cultural-naţional. 

Apreciez că va trebui adîncită colaborarea muzeului cu şcolile de 
toate gradele, cu cadrele didactice în vederea realizării la nivelul fiecărei 
comune a unor muzee şcolare, organizate pe baze ştiinţifice asemeni celor 
de la Gîlgău de pe Someş, Sînrr:ihaiu Al.imaşului, Românaşi, şi altele, ceea 
oe va contribui la educarea oamenilor muncii şi, în primul rînd, a tinere
tului în spiritul respectului pentru creaţiile poporului nostru, pentru 
păstrarea şi conservarea acestora. Ele vor putea constitui nucleele unor 
viitoare muzee comunale. 

Jubileul instituţiei aniversate şi sesiunea de comunicări se integrează 
în şirul manifestărilor politico-ideologice şi cultural-artistice programate 
în cadrul festivalului· naţional al educaţiei şi culturii socialiste „CINTA
REA ROMANIEI". Manifestarea noastră şi-a propus, între altele, să pună 
în evidenţă locul şi rolul muzeelor în general, a celor de istorie şi artă, 
în special, în ansamblul mijloacelor de educaţie a întregii societăţi şi mai 
cu seamă a tineretului în spiritul muncii neobosite pentru făurirea 
socialismului pe pămîntul României, al patriotismului înflăcărat, al devo
tamentului nemărginit faţă de patrie şi partid, al umanismului revoluţio
nar. Prin întreaga sa activitate, muzeul nostru - aşa cum s-a apreciat -
s-a preocupat să răspundă acestor cerinţe ale muncii de ~ducaţie. Dar 
activitatea sa în etapa viitoare se cere a fi intensificată şi amplificată 
printr-o strînsă colaborare cu alţi factori cu atribuţii educaţionale. Acti
vitatea sa educativă viitoare trebuie să-şi propună ca ţel luminarea din 
unghiuri diferite a minţii oamenilor, îmbogăţirea ei cu rezultatele cunoaş
·terii uniV'ersale, sădirea în ,ooniştiinţe a un0ir profunde convingeri filo
zofice, marxist-leniniste, lărgirea orizontului ştiinţific, cunoaşterea perma
nentă a liniei politice generale a partidului nostru, aducînd astfel o 
însemnată contribuţie la înfăptuirea hotărîrilor Congresului al Xi-lea şi 
ale primului Congres al Educaţiei Politice şi Culturii Socialiste, a sarci
nilor stabilite în Programul de măsuri adoptat de recenta plenară a 
C. C. al P.C.R. 

Dezvoltarea muzeului în ultimii ani şi diversificarea activităţilor sa]e 
le datorăm grijii permanente de care această instituţie s-a bucurat din 
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partea Comitetului judeţean de partid, a tovarăşului prim secretar per
sonal, pentru care le aducem şi cu acest prilej mulţumirile noastre cele 
mai profunde. 

Această aniversare este un bun prilej pentru noi, activiştii culturali, 
pentru întregul colectiv de muncă al Muzeului de istorie şi artă de a 
asigura Comitetul judeţean de partid, biroul său, că vom depune întreaga 
noastră capacitate de muncă, toată pricepeTea noastră în vederea înfăp
tuirii sarcinilor oe ne revin din documentele de partid, din hotărîrile 
organelor locale de partid. 

1n încheiere, doresc ca în numele Comitetului judeţean de cultură şi 
educaţie socialistă să adresez cele mai calde mulţumiri şi întreaga noastră 
gratitudine tuturor acelora care au ostenit pentru reuşita aoestei mani
festări jubiliare, distinşilor noştri invitaţi, care prin cuvîntările sau 
intervenţiile lor ne vor evoca şi dezvălui noi şi importante semnificaţii 
ale cercetărilor ce au întreprins. Aduc, de asemenea un cald omagiu 
colaboratorilor muzeului şi totodată publicului nostru pentru atenţia cu 
care ne înconjoară. 

IOAN CHIOREANU 

THE HISTORY AND ART MUSEUM OF ZALAU - EXPRESSION OF THE 
CULTURAL POLICY OF THE RUMANIAN COMMUNIST PARTY 

(SUMMARY) 

Inaugural speech of the representative of Cultural Departament of the district 
Sălaj on the occasion of the jubilee of the History and Art Museum of Zalău 
(Mi.;zeul de Istorie şi Artă Zălau). 
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